
Diercke Wissen 2022
Schulebene (Kl. 7–10)

Nr. Aufgaben Deutschland Antworten Punkte

1 Kreuze die Stadt an, die am weitesten von Hamburg 
entfernt liegt.

A  Berlin     B  Hannover     C  Bremen     D  Rostock
 
A        B        C        D

2 Der Schwarzwald ist ein beliebtes Urlaubsziel 
in Baden-Württemberg. Kreise den Namen des 
höchsten Berges im Schwarzwald ein.

Brocken      Feldberg      Großer Arber

3 Kreuze die Einwohnerzahl Deutschlands im Jahr 
2019 an.

A   ca. 81 Millionen

B   ca. 82 Millionen

C   ca. 83 Millionen

4 Die Donau ist der zweitlängste Fluss Europas und 
entspringt im Schwarzwald.

Benenne zwei Flüsse, die von Norden kommend in 
die Donau münden.

 

 

5 Wälder stellen einen bedeutenden Lebensraum für 
verschiedene Pflanzen, Pilze und Tiere dar.

Schätze ab, wie viel Prozent der Gesamtfläche 
Deutschlands mit Wald bedeckt ist.  

Nr. Aufgaben Europa Antworten Punkte

6 Nenne den Oberbegriff für die drei Staaten Estland, 
Lettland und Litauen.  

7 Seit 2021 dürfen große Kreuzfahrtschiffe nicht mehr 
in Venedig anlegen. In Europa gibt es allerdings noch 
viele andere Anlegestellen. Kreise die Stadt ein, die 
von Kreuzfahrtschiffen direkt angefahren werden 
kann.

Ankara         Valletta         Ljubljana

8 Kreuze die am östlichsten gelegene Stadt an.

A  Berlin     B  Prag     C  Warschau     D  Zagreb  
A        B        C        D
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Nr. Aufgaben Europa Antworten Punkte

9 Das Klima in Europa ist sehr unterschiedlich.
a) Entscheide, welches Klimadiagramm dem  
ozeanischen Klimatyp zuzuordnen ist. 

b) Begründe deine Entscheidung.

a)

b)  

  

  

  

  

10 Ordne die nachfolgenden Länder absteigend nach 
ihrer Bevölkerungszahl: 

England, Frankreich, Italien, Deutschland.

1.

2.

3.

4.

Nr. Aufgaben Welt Antworten Punkte

11 Vervollständige den folgenden Satz.
Auf demselben Breitengrad wie Rom liegt … A  Athen   B  Toronto   C  Istanbul

12 Die Berge Mount Saint Helens und Popocatépetl 
haben etwas gemeinsam. Benenne eine Gemein-
samkeit.  

13 Der Nahrungsmittelbedarf weltweit steigt. Ordne die 
folgenden Nutzpflanzen ihren Hauptanbaugebieten 
zu, indem du sie mit Pfeilen verbindest.

Mais		  Brasilien

Reis 		  USA

Soja 		  Russland

Gerste 		  China

14 Benenne das abgebildete Land. 

 

15 Kanadas Landschaft zeichnet sich durch viele Seen 
aus. Benenne die Ursache für diesen Seenreichtum.
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Nr. Aufgaben Allgemeine Geographie Antworten Punkte

16 Kreuze an, welches Land nicht zur NATO  
(= Nordatlantische Vertragsorganisation) gehört.

A  USA     B  Island     C  Schweiz     D  Großbritannien
 
A        B        C        D

17 Die folgende Abbildung zeigt ein Modell der Erde. 
Beschrifte sie.

a)  

b)  

c)  

18 Nicht überall auf der Erde gibt es Jahreszeiten.
Kreuze die richtige Beschreibung für das Tages
zeitenklima an.

A Als Tageszeitenklima bezeichnet man ein Klima, 
bei dem die Jahresschwankung der Temperatur 
größer ist als an einem Tag.

B Als Tageszeitenklima bezeichnet man ein Klima, 
bei dem die Tagestemperaturen während eines 
Tages gleichbleiben.

C Als Tageszeitenklima bezeichnet man ein Klima,  
bei dem die Tagesschwankung der Temperatur 
größer ist als die innerhalb eines Jahres. 

 
A        B        C

19 Mit seinem Floß „Kon Tiki“ ließ sich der Abenteurer 
Thor Heyerdahl im Jahr 1947 von Peru aus über den 
Pazifik treiben.

Nenne den Namen des Windes, den er dabei nutzte.  

Nr. Kartenaufgabe (mit Kartenvorlage Europa) Punkte

20 Kennzeichne bei den folgenden Aufgaben das Gesuchte (A–E) in der Karte als Umriss/Kreis  
und trage den dazugehörigen Buchstaben ein.

1.	Die Fußball-Europameisterschaft im Jahr 2021 fand über ganz Europa verteilt statt.  
Austragungsorte waren unter anderem Budapest (A) und Kopenhagen (B).

2. Die beiden kleinsten teilnehmenden Länder waren Nordmazedonien (C) und Wales (D).

3. Italien gewann den Pokal in einem dramatischen Endspiel in Englands Hauptstadt an der 
Themse (E).

Gesamtpunktzahl



Nr. Stichfragen* Antworten

1 Infolge des Klimawandels wird für die Hochebene 
im Südwesten Chinas eine verstärkte Gletscher
schmelze sowie eine daraus resultierende Über-
schwemmungsgefahr prognostiziert. 

Nenne den Namen der Hochebene.  

2 Gib die Anzahl der Staaten an, durch die die Donau 
fließt.

 

3 Im Jahre 1990 konnte der Frankfurter Flughafen 
9.401.842 Fluggäste verzeichnen. 

Schätze, wie viele es 2018 waren.  

*Bei Punktegleichstand nach 3 Stichfragen kann die Lehrerin/derLehrer eigenständig weitere Stichfragen stellen, bis ein eindeutiges 
Ergebnis vorliegt.
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